

De „Ziua tipografilor” *Din umbra literei de plumb*



Secvențe din activitatea tipografilor sibieni

Foto: Fred NUSS

Ce-i masa mea de scris cu pixul, față de piatra ascuțită care a implintat în piatră primordialitatea Cuvintului? A fost sau nu, la început, Cuvintul, ce rost mai are întrebarea-n veșnicie? Doar veșnicia lui, prin semnul - umbra sa - a dat durata, înlănuirea duratei - a dat trup timpului - bucuriei, durerii, eroismului, lașității, speranței, pesimismului, melancoliei - umbre și lumini ale sufletului nostru.

Ce-i masa mea de scris cu pixul...? Privește scribul cu ochii lui de piatră, de lut, de marmură, de... orice, dar nu privi oricum. Și mai privește, iarăși, peste timpul mîncat de molia istoriei, truda amaricului călugăr multiplicînd cu înfloriri grozave marile fapte ale Domnilor Domnitori ai noștri știința noastră despre noi - despre cum și ce era cu

„sărăcia și nevoile și neamul” - prin limba noastră, inexpugnabilă citadelă rezistînd în fața celor mai cumplite vifore - care trec ca orice vînt!

Ce-i masa mea de scris cu pixul...? Și-acum, privește cititorule spre TIPOGRAF. Milioanele de cărți avînd în ele gînduri, simțiri, cuvinte - durată umbrei literei de plumb. Umbra literei de plumb - o metaforă săracă, dacă am pune față către față frumusețea și adevărul semnelor, nenumăratelor semne, pe care el, modestul meșter tipograf, le adună din magma plumbului, la „cosmicizează”, face, adică, ordine: culege, zincografiază, pașează, tehnoredactează, leagă și... multe alte treburi pe care nu le știu. Și-apoi, în tiraje de mii și milioane de exemplare, citim de toate.

Ce-i masa mea de scris cu pixul...? O mare bucurie - tipărirea știrii apariției unui mare poet. Tipograful e cel ce „bate toba”, dă de veste că-i mai ceva ca-n poveste.

O mare durere - tipărirea știrii dispariției unui mare poet - cum a fost să fie săptămîna această, lacrima Nichita Stănescu - tipograful trage clopotul și căde-nitează, cu abur de plumb, revolta împotriva destinului.

Ce-i masa mea de scris cu pixul...? Prietenului meu, tipograful, - fie-mi iertată îndrăzneala -, îi închin această smerită sămîntă a cuvintului - de pe masa mea de scris cu pixul - spre înflorirea-n umbra literei de plumb.

Traian SUCIU

Documente de o deosebită însemnătate

(Urmare din pa. I)

lor, creșterii productivității muncii, întăririi ordinii și disciplinei, bunei gospodăririi a mijloacelor materiale și financiare și creșterii rentabilității și a eficienței întregii activități.

Un document de mare importanță pentru activitatea din 1984, în toate domeniile vieții economice, îl constituie Hotărîrea Sesiunii Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a României. În hotărîre se arată că sesiunea dă o înaltă apreciere contribuției hotărîtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea documentelor dezbătute - este vorba de Planul național unic de dezvoltare economico-socială a economiei naționale. Planul de dezvoltare a agriculturii și Bugetul de stat pe anul 1984, programele privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor, precum și programul de autoaprovizionare - aprobate în unanimitate de sesiune și propuse spre dezbaterile Marii Adunări Naționale.

Toate aceste documente au fost analizate și dezbătute în Plenara Consiliului Național al Frontului Democratice și Unității Socialiste, desfășurată sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, în Sedința Camerei Legislative a consilierilor populare și în Plenara Comitetului Central al Organizației Democratice și Unității Socialiste.

Simpla enumerare a evenimentelor la care ne-am referit demonstrează cu prisosință una din caracteristicile de bază ale politicii partidului, și anume dezbaterile largă, democratică cu participarea celor mai diverse categorii de oameni ai muncii, a problemelor care privesc prezentul și viitorul națiunii, destinele patriei socialiste. În acest context, de participare largă, activă, constientă a maselor la fundamentarea și îndeplinirea hotărîrilor trebuie interpretate hotărîrile Consiliului Național al Frontului Democratice și Unității Socialiste și a Plenarei Consiliului Național al Oame-

nilor Muncii din industrie, construcții, transporturi, circulația mărfurilor și finanțe.

Înaltul for legislativ al țării, Marea Adunare Națională a adoptat, în cadrul lucrărilor sesiunii a opta a celei de-a opta legislaturi, legi deosebită însemnătate pentru dezvoltarea economico-socială a României, pentru înfăptuirea mărețului program de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate. Este vorba de legea Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1984, Legea Bugetului de stat al Republicii Socialiste România pe anul 1984, precum și Programul privind autoconducerea și autoaprovizionarea pentru asigurarea bunei aprovizionări a populației cu produse agro-alimentare și bunuri industriale de consum pe perioada 1 octombrie 1983 - 30 septembrie 1984.

Fără a intra în amănunte, este de evidentiat faptul că aceste documente sintetizează fidele orientările stabilite de tovarășul Nicolae Ceaușescu privind creșterea rolului factorilor calitativi, intensivi în dezvoltarea economică. Sînt prevăzute importante ritmuri de creștere economico-socială, ceea ce - în condițiile actualei conjuncturi economico-financiare internaționale - demonstrează marile posibilități oferite de societatea noastră socialistă, justetea politicii partidului nostru, caracterul ei științific și realist.

Importantele legi adoptate de înaltul for legislativ al țării vor sta și la baza activității oamenilor muncii din economia județului nostru, care trebuie să se angajeze cu toată fermitatea pe calea înfăptuirii neabătute, exemplare, a prevederilor acestora, atât în industrie cât și în agricultură și celelalte sectoare. Și pentru oamenii muncii sibieni, anul 1984 trebuie să constituie - așa cum aprecia tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului - „un punct de cotitură în perfecționarea activității în

toate sectoarele, în realizarea noii calități a muncii și a vieții, prin noua calitate înțelegînd și buna organizare și ordinea și disciplina în muncă”. În vederea atingerii acestui obiectiv, trebuie concentrate acum toate forțele pentru a încheia anul 1983 cu rezultate cât mai bune și pentru pregătirea temeinică a producției anului viitor, respectiv pentru finalizarea acestor pregătiri.

Nu ne îndoiim că locuitorii acestor meleaguri - români, germani, maghiari - vor ști să valorifice la maximum condițiile create, îndeplinindu-și exemplar sarcinile și angajamentele asumate, în condiții de calitate și eficiență crescute, sporindu-și și mai mult contribuția la creșterea avuției țării și progresul accelerat al economiei naționale.



Utecișta Viorica Popa, muncitoare, se remarcă a fi o bună organizatoare la locul de muncă și aspiră - în urma bunelor rezultate obținute - la un loc fruntaș în întrecerea socialistă din cadrul secției filatură a întreprinderii „Libertatea” Sibiu Foto: Fred NUSS

Acțiuni și inițiative

(Urmare din pa. I)

te comunistă, astfel încît sarcinile de plan înscrise în conținutul anului viitor să fie îndeplinite exemplar.

Referindu-ne la sarcinile prevăzute pentru 1984, trebuie să menționăm că ele sînt mai mari decît în acest an, dar sînt fundamentate în funcție de baza materială existentă. În anul viitor efectivul planificat de taurine la îngrășat trebuie să ajungă la 3500 capete, iar cel de ovine la 1000 capete. Realizîndu-se o greutate medie de livrare pe animal de 350 kg la bovine și 40 kg la ovine, în 1984 se va livra la fondul de stat o cantitate de 600 tone carne bovină și 160 tone carne ovină.

Pentru realizarea acestor sarcini de producție, a fost elaborat deja un program de acțiune care include măsuri concrete pentru fiecare sector de activitate, pentru fiecare lucrător. În primul rînd, au fost vizate ridicarea calificării profesionale și permanentizarea forței de muncă încadrată în fermă, organizarea muncii și a producției din cele două ferme, zootehnică și vegetală în acord global, ca metodă ce va duce la întărirea ordinii și disciplinei la locul de muncă, implicit la obținerea unor rezultate superioare. În vederea atingerii nivelurilor planificate la culturile destinate asigurării bazei furajiere, se va urmări atît folosirea mai judicioasă a întregului fond funciar cît și sporirea potențialului productiv al pămîntului prin fertilizarea acestuia cu îngrășăminte naturale și chimice.

În ceea ce privește realizarea producțiilor animale, preocupările prioritare vor fi direcționate spre realizarea efectivelor planificate, menținerea permanentă a animalelor într-o stare fiziologică corespunzătoare, capabilă să concure la realizarea sporurilor de producție planificate, reducerea pierderilor de animale prin asigurarea unor condiții de microclimat optime și practicarea unei furajări eficiente, diferențiate, funcție de lotizarea acestora. De asemenea, în vederea asigurării unor condiții optime de cazare a întregului efectiv planificat se va acționa mai energic pentru terminarea lucrărilor de investiții la grajdul de fază a II-a, care urmează să fie populat cu 770 capete bovine, lucrări tergi-versate nepermis de mult de către constructor.

Fiește aceste acțiuni și măsuri cadru care trebuie să se afle în atenția fiecărui lucrător al fermei vor trebui coroborate cu altele impuse de situațiile apărute pe parcursul derulării activității de producție, astfel încît sarcinile de plan aferente anului viitor, să fie realizate ritmic și integral.

